

雄安新区来了!对标深圳和浦东

疏解北京非首都功能,拓展京津冀区域发展新空间

日前,中共中央、国务院印发通知,决定设立河北雄安新区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择,是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区,是千年大计、国家大事。

突出七大重点任务 推进京津冀协同发展

雄安新区规划范围涉及河北省雄县、容城、安新3县及周边部分地区,地处北京、天津、保定腹地,区位优势明显、交通便捷通畅、生态环境优良、资源环境承载能力较强,现有开发程度较低,发展空间充裕,具备高起点高标准开发建设的基本条件。雄安新区规划建设以特定区域为起步区先行开发,起步区面积约100平方公里,中期发展区面积约200平方公里,远期控制区面积约2000平方公里。

设立雄安新区,是深入推进京津冀协同发展的一项重大部署,对于集中疏解北京非首都功能,探索人口经济密集地区优化开发新模式,调整优化京津冀城市布局和空间结构,培育创新驱动发展新引擎,具有重大意义。

习近平指出,规划建设雄安新区要突出七个方面的重点任务:一是建设绿色智慧新城,建成国际一流、绿色、现代、智慧城市。二是打造优美生态环境,构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市。三是发展高端高新产业,积极吸纳和集聚创新要素资源,培育新动能。四是提供优质公共服务,建设优质公共设施,创建城市管理新样板。五是构建快捷高效交通网,打造绿色交通体系。六是推进体制机制改革,发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用,激发市



无人机航拍河北省安新县。(新华网)

场活力。七是扩大全方位对外开放,打造扩大开放新高地和对外合作新平台。

解决大城市病 打造新的经济增长极

雄安新区是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区。

规划建设河北雄安新区,是尊重城市建设规律、解决“大城市病”问题的关键一招,是创新区域发展路径、打造新的经济增长极的点睛之笔。从国际经验看,解决“大城市病”问题,许多国家都采用“跳出去”建新城的方法。从我国经验看,改革开放以来,我们通过建设深圳经济特区和浦东新区,有力推动了珠三角、长三角地区发展。设立雄安新区,既贯彻了协同

发展、创新发展的时代思考,也吸收借鉴了国内外有益经验,为拓展区域发展新空间铺就一条新路。

雄安新区不同于一般意义上的新区,其定位首先是疏解北京非首都功能集中承载地。作为推进京津冀协同发展的两项战略举措,规划建设北京城市副中心和河北雄安新区,将形成北京新的两翼,拓展京津冀区域发展新空间。

雄安新区在起步之初,就要加强同北京、天津、石家庄、保定等城市的融合发展,特别是要同北京中心城区、城市副中心在功能上有所分工,实现错位发展。雄安新区将充分发挥京津冀各自比较优势,形成京津冀目标同向、措施一体、优势互补、互利共赢的协同发展新格局。

以新发展理念引领 建设现代新型城区

党的十八大以来,习近平多次深入北京、天津、河北考察调研,多次主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议,研究决定和部署实施京津冀协同发展战略。

习近平明确指示,要重点打造北京非首都功能疏解集中承载地,在河北适合地段规划建设一座以新发展理念引领的现代新型城区。今年2月23日,习近平专程到河北省安新县进行实地考察,主持召开河北雄安新区规划建设发展座谈会。

习近平强调,规划建设雄安新区,要在党中央领导下,坚持稳中求进工作总基调,牢固树立和贯彻落实新发展理念,适应把

握引领经济发展新常态,以推进供给侧结构性改革为主线,坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位,坚持生态优先、绿色发展,坚持以人民为中心、注重保障和改善民生,坚持保护弘扬中华优秀传统文化、延续历史文脉,建设绿色生态宜居新城区、创新驱动发展引领区、协调发展示范区、开放发展先行区,努力打造贯彻落实新发展理念的创新发展示范区。

党中央、国务院要求,各地区各部门要认真落实习近平重要指示,按照党中央、国务院决策部署,统一思想、提高认识,切实增强“四个意识”,共同推进雄安新区规划建设发展各项工作。各有关方面要按照职能分工,密切合作,勇于创新,扎实工作,共同推进雄安新区规划建设。

据新华社、人民日报

第三批七家自贸区正式挂牌

全国已设11家,“试验田”逐步扩大到内陆

4月1日上午,辽宁、浙江等7家新设立的自贸试验区正式挂牌,我国基本形成“1+3+7”梯度发展、东中西协调、陆海统筹的对外开放新格局。

自贸区从诞生之日起就承载着对接国家发展战略的使命。正式挂牌的第三批7家自贸区,大多位于中西部和东北地区,改革“试验田”逐步扩大到内陆,更好地服务国家战略。

“1+3+7”梯度发展格局

批次	名称	挂牌时间
一	上海	2013.09
二	天津	2015.04
二	福建	2015.04
二	广东	2015.04
三	辽宁	2017.04
三	浙江	2017.04
三	河南	2017.04
三	湖北	2017.04
三	四川	2017.04
三	重庆	2017.04
三	陕西	2017.04

深入中西部东北地区 更好地服务国家战略

从2013年上海自贸区挂牌,到2015年增设天津、福建、广东三省市的自贸试验区,再到2016年扩容辽宁、陕西等7个省市,自贸区建设正在形成“1+3+7”的格局。它不再集中于沿海地区,而是更深入中西部地区、东北地区。

商务部副部长王受文表示,这不仅是考虑到经验的推广,也是为了更好地服务国家战略。“如果有中西部地区的,有东北地区的,就能形成一些经验,进行风险测试,有助于在全国范围更高层次、更广泛领域进行推广。要服务西部开发、东北振兴、中部崛起、东部率先和京津冀协同发展、长江经济带发展、“一带一路”建设等重大战略,促进内地与港澳经济的深度合作,深化两岸的经济合作。”

随着第三批自贸区的挂牌,我国自贸区战略从2.0时代正式步入3.0时代,试验改

革的区域广度和内容深度全方位升级。以扩大开放引领的中国自贸区改革从“齐头并进”进入“雁形阵”模式,将冲刺国际高标准自由贸易体系。

商务部研究院研究员白明表示,搞自由贸易试验区,是通过在个别地方试验,先行先试,总结出成功的经验后不断推广复制,通过这11个“点”,以点带面,把整个国家的对外开放水平提高到一个新的高度。

新设自贸区 各具特色差异化发展

新设的7个自贸试验区主要依托发展基础较好的国家级新区、园区设立,每个都包含3个片区,面积在120平方公里内。具体到各自的方案,王受文说,大家的试点任务各具特色、各有侧重,差异化发展。

“浙江通过建设国际海事服务基地、国际油品的储运基地,来推动对外贸易发展。河南要打造国际交通物流通道。重庆将重点推进‘一带一路’和长江经济带联动发展。陕西将创

新现代农业交流合作机制,扩大与‘一带一路’沿线国家的合作。”王受文说。

陕西省副省长冯新柱强调,农业高新技术产业示范区——杨凌这个板块,正是陕西自贸区最大的特点。“杨凌是我们国家唯一一个农业高新技术产业示范区,想通过发挥杨凌的作用,以农业科技示范创新为重点,拓展农业新品种、新技术、新业态,以及农业装备制造等领域的国际合作。”

地处东北的辽宁自贸区,目标则是提升东北老工业基地振兴发展整体竞争力,成为对外开放新引擎。辽宁省副省长王大伟介绍,进一步深化国资国企改革就是试点的重要任务之一。

先行者上海提供经验 全面深化改革开放

三年多来,上海自贸区在投资、贸易、金融、加快政府职能转变等方面成果显著。作为我国自贸区建设的先行者,上海自贸区不仅为新设立的7省市自贸区提供经验,接下来还

将全面深化改革开放。

上海自贸试验区迎来3.0版改革方案。方案首次提出设立自由贸易港区,以及到2020年,上海率先建立同国际投资和贸易通行规则相衔接的制度体系等。

上海市金融办副主任李军表示,自贸区将支持境外企业利用上海资本市场发债,除了上市以外,目前更多地可以利用债券市场来发展。支持优质境外企业利用上海金融市场发行人民币债券和资产证券化产品,重点是把上海自贸区打造成为“一带一路”投融资的服务中心。

日前,《全面深化中国(上海)自由贸易试验区改革开放方案》正式印发,上海市常务副市长周波表示,要对照国际最高标准、最好水平,深化改革开放。“因为在现在物联网经济时代,跨界融合,垂直细分,共享经济,对我们政府来说,带来了前所未有的挑战,要适应这样的形势,必须探索大部门工作体制。简政放权,最大限度地向市场放权,以激发市场的活力。”

据新华社、央广网